

СТАРОДУБЦЕВА О.Н.,

кандидат юридических наук, доцент,

доцент кафедры уголовно-исполнительного

и уголовного права Воронежского института ФСИН России

lsstar189@gmail.com

УДК 343.85

# ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ И ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

**Преступление, половая неприкосновенность, половая свобода, несовершеннолетний, предупреждение преступлений, уголовно-правовые меры, социальные меры, информационно-телекоммуникационные технологии.**

*В статье анализируются законодательные меры по предупреждению преступлений против половую неприкосновенности и половую свободы несовершеннолетних.*

*В целях выработки эффективных направлений уголовной политики по противодействию преступлениям данного вида представляются меры профилактического воздействия.*

*Автором предлагается вариант комплексного решения рассматриваемой проблемы на основе системы мер социального и уголовно-правового характера. Эти меры направлены на снижение количества преступлений изучаемого вида, а также нейтрализацию угроз половую неприкосновенности и половую свободу несовершеннолетних, исходящих из информационно-телекоммуникационного пространства.*

Преступность как сложное негативное социальное явление наиболее остро себя проявляет в условиях кризиса общественных отношений. Современное состояние жизни общества характеризуется совокупным снижением количества совершаемых преступлений (в 2022 году их было зарегистрировано на 1,9% по сравнению с предшествовавшим годом). Тем не менее преступления некоторых видов продолжают совершаться довольно часто, демонстрируя тенденцию к увеличению общего их числа. Среди них - посягательства на половую неприкосновенность и половую свободу личности. Особенно незащищенными в этом случае оказываются несовершеннолетние. Такие преступления нарушают обычный уклад жизни общества и полноценное становление несовершеннолетних с позиций нравственности и нормального физического развития. Они отличаются высокой степенью латентности, опасности, жестокости, развращенности, садизма, применяемого к жертве. Эффективность противодействия этим преступлениям напрямую зависит от общественной активности, специально-криминологической профилактики, уголовно-правовой борьбы и правоприменительной практики.

Преступления, посягающие на половую неприкосновенность и половую свободу несовершеннолетних, - это совокупность умышленных общественно опасных деяний, нарушающих уголовно охраняемые общественные отношения в сфере половую неприкосновенности ребенка и/или половую свободу подростка с применением физического или психического насилия, либо использованием его беззащитного состояния, либо состояния зависимости, с помощью обмана и других действий в реальной обстановке или с использованием сети Интернет.

Известные специалисты в области уголовного права и криминологии внесли значительный вклад в развитие системы противодействия преступлениям, посягающим на половую неприкосновенность и половую свободу несовершеннолетних. В их числе - Ю.М. Антонян, Ю.В. Голик, А.Г. Кильбальник, В.П. Коняхин, Ю.Е. Пудовочкин и др. Проблемы предупреждения преступлений против половую неприкосновенности и половую свободу личности раскрывались в работах П.И. Люблинского, А.Н. Игнатова, А.П. Дьяченко, Я.М. Яковleva и др. Огромный интерес ученых к данной теме подтверждает актуальность нашего исследования, обусловленного желанием найти решение вопросам, которые до сих пор остаются дискуссионными как в науке, так и на практике.

Правовая регламентация преступлений, посягающих на половую неприкосновенность и половую свободу несо-

вершеннолетних, в уголовном законодательстве представлена достаточно широко - это ст.ст. 131-135, 240-242.2 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее - УК РФ). Однако предпринятые в 2009-2022 годах попытки ужесточения наказания за посягательства на несовершеннолетних и криминализации общественно опасных деяний подобного рода так и не дали ожидаемых результатов (см. таблицу 1).

Из представленных в таблице 1 сведений следует, что в целом за последние пять лет ситуация с совершением преступлений, посягающих на половую неприкосновенность и половую свободу граждан, существенно не изменилась. Однако преступлений, предусмотренных ст.ст. 135, 242 и 242.1 УК РФ, стало совершаться гораздо больше. Это происходит на фоне того, что законодателем введена ответственность за укрывательство тяжких преступлений против несовершеннолетних, а также пополнен перечень отягчающих обстоятельств, усиlena ответственность за понуждение к действиям сексуального характера, за распространение материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетних с использованием средств массовой информации или Интернета и другие действия, перечисленные в ст. 242.1 УК РФ. С 2022 года ч. 5 ст. 131 и ч. 5 ст. 132 УК РФ были дополнены мерой наказания в виде пожизненного лишения свободы, назначаемого лицу, уже имевшему судимость за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего; за совершение изнасилования или насилиственных действий сексуального характера в отношении двух и более несовершеннолетних; за совершение изнасилования или насилиственных действий сексуального характера, сопряженного с со-

вершением другого тяжкого или особо тяжкого преступления против личности. Кроме того, санкции указанных статей предусматривают лишение свободы на срок от 15 до 20 лет. Однако данная мера означает, что преступник через 11 лет может претендовать на условно-досрочное освобождение и выйти на свободу, что вряд ли заслуживает положительной оценки.

Как показывает практика, всего 0,008% осужденных подвергаются такому суровому наказанию, как пожизненное лишение свободы, что указывает либо на низкую раскрываемость преступлений и высокую их латентность, либо на слишком широкий диапазон наказаний, определенных санкциями статей УК РФ. К этим 0,008% относятся осужденные, совершившие не только сексуальное насилие в отношении несовершеннолетних, но и другие деяния, предусмотренные 23 составами преступлений УК РФ, к числу которых относятся особо тяжкие деяния, посягающие на жизнь, здоровье населения, общественную нравственность и т.д. (например убийство при отягчающих обстоятельствах; производство, сбыт или пересылка наркотиков в особо крупном размере; террористический акт, повлекший умышленное причинение смерти человеку, и др.).

Среди случаев назначения наказания в виде пожизненного лишения свободы, судя по статистическим данным Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, в основном фигурируют квалифицированные составы преступлений. В качестве примера приведем решение Тульского областного суда, назначившего пожизненное лишение свободы гражданину Б. за совершение изнасилования и заражение потерпевшей ВИЧ-инфекцией, которые он совершил спустя не-

Таблица 1.

**Количество зарегистрированных в 2018-2022 годах преступлений, квалифицированных по статьям 131-135 и 240-242.2 Уголовного кодекса Российской Федерации<sup>1</sup>**

Статьи УК РФ	Год				
	2018	2019	2020	2021	2022
131	3374	3177	3535	3457	3311
132	6914	7129	7433	8254	7929
133	176	279	236	200	222
134	4974	4996	5319	5174	4836
135	1810	2039	2192	2592	2958
240	286	231	233	163	183
240.1	20	7	21	70	12
241	396	358	264	301	322
242	751	1017	1399	1664	1778
242.1	563	719	551	620	898
242.2	278	328	228	401	313

<sup>1</sup> Информация с официального сайта МВД России - Статистика и аналитика // URL: <https://mvd.ru/folder/101762> (дата обращения: 06.02.2023).

<sup>2</sup> Жители Тульской области приговорили к пожизненному заключению за убийство школьницы // Сайт информационного агентства ТАСС. 05.03.2021 // URL: <https://tass.ru/proisshestviya/10842625> (дата обращения: 15.02.2023).

сколько часов после освобождения из исправительного учреждения, и изнасилование с убийством 13-летней девочки, совершенные им спустя еще неделю<sup>2</sup>.

Тенденцией последнего времени можно признать рост числа зарегистрированных преступлений, по которым органами следствия не установлено лицо, виновное в его совершении, связанных с развратными действиями, а также насилиственными действиями сексуального характера в отношении несовершеннолетних, совершенных с помощью интернет-ресурсов [1, с. 8]. Доступ к интернет-ресурсам имеется почти у каждого подростка, общение большей частью происходит через социальные сети и мессенджеры. Виртуальное пространство является благоприятной почвой для угроз совершения сексуального насилия и сексуальной эксплуатации [2, с. 328].

Высокий уровень латентности преступлений этой группы говорит о низком уровне их раскрытаемости и выявляемости виновных в их совершении лиц, что, в свою очередь, нарушает принцип неотвратимости ответственности за противоправное деяние и снижает эффективность противодействия преступности. Эта ситуация по большей мере обусловлена специфическими характеристиками личности преступника и личности жертвы преступлений рассматриваемой нами группы. Субъектами преступления чаще всего становятся близкие родственники потерпевших, в том числе их родители, усыновители, оказывающие психическое давление на детей и подростков, находящихся в зависимости положении от агрессора. Особую группу подвергающихся риску насилиственных действий со стороны взрослых составляют дети, отстающие в развитии, имеющие инвалидность или иные физические недостатки. Сам факт неполноценного развития ребенка создает в семье обстановку, вызывающую у родителей массу комплексов, чувство собственной несостоятельности, пренебрежение к ребенку, раздражение. Впрочем, жестокое обращение с детьми случается и во внешне вполне благополучных семьях, в которых допускается эмоциональное насилие и моральная жестокость.

В связи с этим возникает вопрос о психическом здоровье лиц, совершающих подобные преступления. В целях предотвращения совершения таких деяний требуется незамедлительное информирование правоохранительных органов медицинскими организациями о проходящих лечение и стоящих на учетах пациентах, которые могут представлять опасность. Такие граждане, ранее совершившие сексуальные преступления в отношении подростков, нуждаются в индивидуальной усиленной терапии со стороны психиатров, наркологов и иных специалистов.

Ежегодно в России выносится более полусотни приговоров по уголовным делам об изнасилованиях и насилиственных действиях сексуального характера, совершенных лицами с имевшейся судимостью за аналогичные преступления. Это говорит о том, что лица данной категории в местах

лишения свободы плохо поддаются исправлению. И, судя по всему, после освобождения контроль за ними осуществляется не на должном уровне. Соответственно, цели наказания не достигаются.

Согласимся с мнением руководителя поисково-спасательного отряда Г. Сергеева, считающего «необходимым разработать меры профилактики и контроля, которые уберегут общество от опасных преступников на весь срок их жизни... Необходим постоянный контроль местоположения, координаты неснимаемого браслета, регулярная работа с психиатром, непрерывное отслеживание того, чем человек занимается, с кем он контактирует и т.д. Эти меры хоть как-то помогут, пока не разработано никаких новых научных прорывных решений»<sup>1</sup>. Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка А. Кузнецова также выступила за скорейшее принятие законов, направленных на усиление мер борьбы с преступлениями, посягающими на половую неприкосновенность несовершеннолетних. Она предложила ввести пожизненный административный надзор за лицами, совершившими сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних.

Изменить ситуацию уголовно-правовыми запретами, установленными государством для предотвращения сексуальных преступлений в отношении детей и подростков, а также политикой уже-стечения мер наказания пока в должной мере не получается. Современный уголовно-правовой механизм не справляется с поставленной задачей профилактики насилия в отношении несовершеннолетних и их сексуальной эксплуатации.

Сегодня приходится констатировать, что и профилактическая работа в данном направлении проводится формально, неэффективно, взаимодействие между субъектами (правоохранительными органами, управлением образования, системой здравоохранения, местной администрацией, комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, органами опеки и попечительства) осуществляется несвоевременно [3, с. 57]. В связи с этим необходимо как можно скорее пересмотреть подходы к организации и осуществлению превентивных мероприятий, больше внимания уделять виктимологической профилактике, работе с детьми и их родителями, оказавшимися в ситуациях материальных трудностей, в неблагополучной обстановке в семье, пережившими опыт насилия в прошлом, вынужденную социальную изоляцию, поскольку все эти обстоятельства повышают риск того, что ребенок станет жертвой сексуального насилия.

На основании вышеизложенного предлагаем:

- для комплексного решения рассматриваемой проблемы принять доктринальный нормативно-правовой акт, содержащий перечень профилактических мероприятий, направленный на совершенствование механизмов борьбы с сексуальными преступлениями в отношении несовершеннолетних;

- активизировать взаимодействие представителей системы среднего образования и дополнитель-

<sup>1</sup> Глава «Лизы Алерт» призвал постоянно следить за освободившимися педофилами // Сайт информационного агентства «РИА Новости». 07.09.2021 // URL: <https://ria.ru/20210907/pedofiliya-1749043643.html> (дата обращения: 21.02.2023).

ного образования молодежи, органов опеки и попечительства, правоохранительных органов и других субъектов по выявлению признаков трудной жизненной ситуации у подростка и последующему принятию неотложных мер, целевой психологической помощи родителям и детям;

- в целях предотвращения совершения преступлений с использованием средств массовой информации либо информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети Интернет, ограничить возможность пользователей создавать фиктивные аккаунты с указанием недостоверной информации о человеке и его возрасте, создающую препятствия для установления личности в случае совершения преступлений, идентифицировать гражданина через «Госуслуги»;

- в случае выявления информации, свидетельствующей о подготовке к сексуальной эксплуатации или насилию, автоматически применять фильтры, блокирующие вход на такие сайты, запускать предупреждение о возможном использовании детей в корыстных целях и склонении к совершению сексуальных преступлений;

- создать горячую линию для подростков, которые попали в ситуацию, связанную с сексуальным насилием, для получения сведений о произошедшем и дальнейшего расследования подобных случаев, не придавая дела огласке и соблюдая конфиденциальность;

- ввести постоянный административный надзор за лицами, совершившими сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних;

- создать универсальную базу данных для обмена информацией между субъектами системы профилактики сексуальной эксплуатации и насилия в отношении подростков;

- создать специализированные ювенальные центры с высококвалифицированными кадрами, обладающими специальными познаниями в области психологии и психиатрии, для оказания адресной помощи лицам, подвергшимся деструктивному влиянию, а также их близким.

В целях пресечения воздействия обстоятельств, затрудняющих выявление и расследование преступлений, совершенных с использованием сети Интернет:

1) блокировать появление и распространение в сети Интернет прямых трансляций и материалов сексуального характера, с изображением насилия над детьми;

2) использовать функцию запрета доступа к ненадлежащей информации в мессенджерах;

3) осуществлять постоянный мониторинг информации, размещаемой на общедоступных пользовательских платформах («Вконтакте», «Телеграм» и др.);

4) блокировать переписку детей на сексуальные темы с посторонними лицами (для устранения опасности разглашения в дальнейшем преступником содержания переписки в целях шантажа и манипулирования).

С целью предотвращения назначения судами необоснованно мягкого наказания за совершение сексуальных преступлений в отношении подростков и расширения практики применения судами пожизненного лишения свободы для таких преступников убрать нижние пределы санкций за совершение половых преступлений против несовершеннолетних, внести следующие изменения в УК РФ:

1) санкцию ч. 3 ст. 131 УК РФ изложить следующим образом: «...наказывается лишением свободы на срок 15 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 20 лет или без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет»;

2) санкцию ч. 4 ст. 131 УК РФ изложить следующим образом: «...наказывается лишением свободы на срок 20 лет с

STARODUBTSEVA O.N.,  
PhD in Juridical Sciences,  
Associate Professor, Docent  
of the Department of Criminal  
Executive and Criminal Law of the  
Voronezh Institute of the Federal  
Penitentiary Service of Russia

## PREVENTION OF CRIMES AGAINST SEXUAL INVIOABILITY AND SEXUAL FREEDOM OF MINORS

**Crime, sexual integrity, sexual freedom, minor, criminal law measures, social measures, crime prevention, information and telecommunication technologies.**

*The article analyzes legislative measures to prevent crimes against the sexual integrity and sexual freedom of minors. In order to develop effective areas of criminal policy to combat crimes of this type, preventive measures are presented. The author proposes a variant of a comprehensive solution to the problem under consideration based on a system of measures of a social and criminal law nature. These measures are aimed at reducing the number of crimes of the type under study, as well as neutralizing the threats to sexual integrity and sexual freedom of minors emanating from the information and telecommunications space.*

лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 20 лет или без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет»;

3) внести аналогичные изменения в ч. 5 ст. 131, ч.ч. 3, 4, 5 ст. 132, ч. 3 ст. 133, ч.ч. 3, 4, 5, 6 ст. 134, ч.ч. 2, 3, 4, 5 ст. 135, ч. 3 ст. 240, ч.ч. 2, 3 ст. 241, ч.ч. 2, 3 ст. 242, ст. 242.1, ст. 242.2;

4) исключить наказание в виде принудительных работ из ч. 2 ст. 133, санкцию ч. 2 ст. 134 изложить следующим образом: «...наказывается лишением свободы на срок 5 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 10 лет или без такового»;

5) санкцию ст. 240.1 изложить следующим образом: «...наказывается лишением свободы на 4 года».

Таким образом, для решения проблемы снижения количества сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних, сдерживания темпов ежегодного увеличения их числа, а также противодействия преступлениям, совершающимися с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, требуется комплексная система предупреждения, включающая в себя социальную и уголовно-правовую профилактику, основанную на совместной целенаправленной деятельности законодательных, правоохранительных органов, общественных организаций. ■

#### **Библиографический список:**

1. Алексеева А.П. Криминология. Особенная часть (часть 1): Учебное пособие. Волгоград: ВА МВД России, 2020. 80 с.
2. Стародубцева О.Н., Кольченко А.В. Совершенствование законодательства в области профилактики правонарушений среди несовершеннолетних // Актуальные проблемы деятельности подразделений УИС: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции. Воронеж: Научная книга, 2022. С. 327-329.
3. Алексеева А.П. Криминология. Общая часть: Учебное пособие. Волгоград: ВА МВД России, 2020. 80 с.